

是谁乱倒垃圾? 从找人到处罚一上午完成

基层治理现代化绘就新“富春山居图”

本报记者 胡宗昊 通讯员 徐莹

钱塘江尽到桐庐，水碧山青画不如。被誉为“中国最美县”的桐庐，不仅生态环境优美，经济发展势头也逐年向好。近年来，随着桐庐东拓东兴、“聚人兴城”战略的实施，凤川街道以其优越的区位、优良的环境、优惠的政策，吸引海康威视、英飞特电子等企业落户，“产城融合”发展优势效应进一步显现。

商业吸引力带来密集的人口流动——街道辖区内实有人口超13万，其中流动人口近10万人。由于人员流动频繁，出租房、交通、消防等领域存在管理盲点，给基层治理带来一定难度，如何“早发现、快处置”成为街道亟需突破的问题。

对此，凤川街道给出的答案是“小脑+手脚”——坚持党建统领、网格智治，紧抓“小脑+手脚”警网协同运转机制改革窗口期，利用“1+3+5”基层治理体系，实现街道“小脑”指挥统筹能力更强、“手脚”队伍处置速度更快、矛盾纠纷化解更早、社区网格责任更实的工作目标，把大小问题化解在网格中。

今年以来，桐庐打造社会综合治理中心，在中心内科学设置“三区四室”，其中综合协调指挥区、综合执法办案区、综合执法办公区组成智慧的“小脑”。在指挥区的大屏幕上，各个模块有序显示着辖区内的信息，相关信息不断更新。在预警事件模块中，一旦有警情，系统就会立刻发出警报。

“我们可以通过指挥区，实时连接综管人员的执法记录仪，第一时间对现场情况作出研判和处置。”街道综合行政执法中队中队长余欢介绍说。中心推行1名综合执法队员带N名辅助人员的“1+N”管理体系，通过实行24小时轮班在岗，充分发挥在疫情防控、违建管控、城市管理等工作中的“尖兵”作用，实现就近快速到达，先期稳控处置，第一时间处置急难险重任务。今年6月，值班巡逻队员发现市民朱某被困于一处浅滩，第一时间联合公安、消防、救援队等力量，成功进行救援。

在“小脑”中心一屏统管的同时，凤川街道还推进空中巡查、视频监控等智能化设备建设，投入无人机进行日常街面的巡查工作，助力违章搭建查处、开展路面分析等。“如今，无人机的运用场景更为丰富，除了日常巡查外，还被运用到山体搜救等场景上。”余欢说。

有了智能化的“小脑”，还要有敏锐的“手脚”，才能将基层治理工作做深做实。凤川街道通过群防群治扩面，吸纳保洁员、协管员、“红色乡音”等社会方阵，织密最小治理单元，形成“全民共治”的治理格局。

近期，凤川街道保洁员邓小花早上7点半工作时，发现春江东路至滩头路段有人随意倾倒大件垃圾，立刻通过“小脑”联络群反馈情况。根据公安提供的监控线索，街道城管快速锁定目标车辆，当日上午11点就完成了对当事人的处罚。“‘手脚’的延伸，为我们基层治理提供了有力的支撑。”凤川街道党工委副书记郑杨舟说。

据悉，凤川街道将通过关键环节务实抓、重点环节长效抓、薄弱环节持续抓，探索“小脑+手脚”的凤川实践，扎实推进“党建统领·网格智治”，不断提升法治、德治、自治、智治水平，真正实现“人在网中走、事在格中办”。

凤川街道基层治理的精彩蝶变，正是桐庐县推进基层治理现代化、加快基层智治转型的生动写照。如今，平安和美的“富春山居图”已然拉开，助力桐庐更好发展，让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续。

政法记者走基层

10万网友探寻杭富村蝶变的秘密

本报记者 邱锦 通讯员 黄花

本报讯 金色稻田环绕的杭州市西湖区杭富村内，各具风格的院落错落有致。走在村道上，不时飘来沁人心脾的桂花香。然而就在几年前，这里还是北江漂绿藻、村绕甲鱼塘。10月26日，由浙江省司法厅、省普法办和浙法传媒集团共同主办的法治村里话“共富”系列网络直播活动第六站，带领10余万网友到杭富村探访蝶变的秘密。

直播在孩子们演唱的《十富歌》中开始，歌词由杭富村的《村规民约》演绎而来，当地的音乐老师专门谱了曲。龙潭亭中，村前任书记孔金虎用小锣书说唱着法治乡村故事，调子朗朗上口，余味悠长。“这些年老底子的东西越来越受欢迎，小锣书的内容紧跟新形势，讲的是美丽乡村的变化、百姓身边的大小事等，通俗易懂，所以非常受欢迎。

杭富村能有现在的面貌，与民主法治村的创建、“四治融合”治理模式的不断探索息息相关。比如，村里的三支队伍——红袖队、红旗队、红领队就发挥了不小的功效。

红袖队有党员村民100余人，每天在村内开展日常巡查，收集村民的意见建议，汇总后每周向村两委反馈。“你看这是2019年走访的记录。”红袖队员钱小侦展示手中的两本台账，一本是清晰工整的文字记录，另一本是实地探访后的前后对比照片，里头清晰地记录了反映人员、时间、责任人等以及每次跟踪回访的情况，直到问题解决才会“销账”。此外，红旗队主要负责矛盾纠纷的调处，红领队则负责劝导人们要尊老爱幼、勤劳节俭等，进一步增强道德软实力。三支队伍分工明确，又融合互助，让“四治融合”在杭富村落实落细。

在全村的共同努力下，杭富村的美丽乡村建设结出累累硕果，先后被推荐为“全国民主法治示范村”、被评为“浙江省民主法治村”。

近年来，西湖区通过整体谋划、多方联动、创新载体，不断拓宽普法渠道，依托“云上课堂”，设置智慧普法体验馆等方式，不断扩大宣传力度，提升法治水平，全区法治氛围日益浓厚。

政法委书记谈平安

桐庐县委政法委常务副书记施伟： 聚心合力 共创平安



今年是桐庐县连续第十七年获评省“平安县(市、区)”称号，荣誉的取得来之不易。近年来，桐庐坚持精细化治理、精准化服务，全面深化平安桐庐、法治桐庐建设，狠抓基层社会治理，持续优化发展环境，群策群力，为桐庐平安筑起“铜墙铁壁”。

在机制建设上，我们推进平安办“1+X”专班模式，开展道路交通安全大整治、生产安全整治、刑事命案防范、涉稳风险清零、信访积案化解清零等五大系列行动，着力抓重点、补短板、强弱项，落实“除险保安”晾晒机制。

在基层夯实上，持续深化“141”治理体系。县级层面，县级矛调中心迭代升级为县级社会治理中心；乡镇层面，推行“小脑+手脚”警务协同运行机制，建强综合信息指挥室；村社层面，建强微网格“最小作战单元”，调整划分网格数804个、微网格数3631个，配置“1+3+N”网格力量14945人。

在督查检查上，督前精心谋划，建立每周工作例会制度，总结上一周督查情况、经验、问题，布置下一周督查主要内容，明确督查任务清单和督查标准；督时务实精准，对发现的问题以交办单、督办单、提醒单等形式进行销号管理，确保各项工作抓紧抓实抓到位；督后晾晒通报，让个别贯彻落实不力、推进力度不足、进程较为缓慢的牵头单位、乡镇(街道)“红红脸、出出汗”。

在队伍建设上，我县被确定为政法干警依法履职保护工作试点县，率先探索新路子、新办法，深化政法干警依法履职保护机制建设，健全保护工作机构，建立事前备案机制，强化干警业务培训，桐庐政法干警队伍的创造力、凝聚力、战斗力进一步增强，法治环境进一步优化。该试点经验在全市被推广。

接下来，桐庐县委政法委将继续紧扣“全市勇创一流，全省争列第一方阵，平安建设‘十八连创’”的目标，围绕贯彻落实党的二十大精神，全力防风险、保平安、护稳定，为桐庐打造浙江高质量发展建设共同富裕示范区县域标杆贡献力量。

践行“三能”指示 提升“政法六力” 打造政法工作杭州高地

(上接1版)

公正是法治的生命线。丽水市中级人民法院推出的“司法公正在线”，将评判“表决器”交到百姓手中，缩小了法院自我评价与群众感受之间的差距，提升群众对司法公正的感受。“我们将深入学习贯彻党的二十大精神，努力让人民群众解纷成本更低、诉讼体验更好、裁判兑现更多。”丽水中级法院立案庭庭长杨婷说。

优化服务 法治入脑入心

“在商场抽奖，以两折价格买了一块金镶玉，能退货吗？”“如果能证明产品有质量问题，是可以无条件退货的。”这是10月26日凌晨，“浙里办”在线即时法律咨询栏目中的一组对话。细细翻阅咨询记录，记者发现，无论是寂静深夜，还是破晓时分，“秒回”都时刻存在。

在线即时法律咨询是我省优化公共法律服务众多举措之一，旨在为群众提供24小时免费在线法律服务。“‘努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风’不是只停留在报告里，更应落实到实践

中。我们定当主动作为、及时回应群众法治需求。”衢州市司法局公共法律服务管理处处长潘燕军表示，近日该局正在谋划多种举措，以进一步提升衢州地区咨询质量。

随着“谁主管谁负责、谁执法谁普法、谁服务谁普法”普法大格局的形成，以及覆盖城乡、高效便捷、普惠均等公共法律服务体系的建立，借力数字化，浙江公共法律服务和普法学法线上线下齐发力，融入到人们生活、工作的方方面面。

这几天，丽水市司法局普法与依法治理处处长何琳琳忙着带头学法、答题。原来，省普法办发布了全国首个公民法治素养基准《浙江省公民法治素养基准通识版(第一版)》，并研发了配套练习题库。通过嵌入在微信、微博端的题库，群众可学法、答题攒积分，还有机会获得法治奖学金。“普法工作者要带头学深悟透党的二十大精神，发挥主动性、创造性，依托各类普法阵地，创新丰富普法载体和形式，找准着力点，助力建设群众看得见、摸得着、感受得到的法治社会。”何琳琳表示。